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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ЗАСТОСУВАННЯ ПРОБАЦІЇ 
ДО НЕПОВНОЛІТНІХ В УКРАЇНІ 

Конопельський В. Я., 
д.ю.н., професор, завідувач кафедри 

кримінального права та кримінології 
факультету підготовки фахівців 

для органів досудового розслідування 
Одеський державний університет 

внутрішніх справ, м. Одеса, Україна 

Останніми роками проблема злочинності неповнолітніх в Україні набула 
особливої гостроти і актуальності. Громадські діячі й суспільство загалом 
виказують тривогу з приводу деградації чималої частини підростаючого по-
коління, яке, ще не почавши жити, вже позбавило себе перспективи знайти 
гідне місце в суспільстві. Поширення різних форм девіантної поведінки, зло-
чинності, аморальних проявів турбує батьків і вчителів, вчених і політиків, 
працівників поліції, секторів ювенальної превенції, судів, установ пенітенці-
арної системи. Постійно йде дискусія стосовно ролі поліції, уповноважених 
органів з питань пробації (секторів ювенальної пробації) та соціальних служб 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3674-17/page
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держави у попередженні та профілактиці злочинності неповнолітніх, щодо 
доцільності створення системи ювенальної юстиції, орієнтованої не стільки 
на застосування репресивних заходів відносно неповнолітніх, скільки на на-
дання соціальної підтримки і допомоги молодим людям, що мають проблеми 
із зайнятістю та вільним часом, наркотиками, порушують закон. 

Правопорушення неповнолітніх та пов'язані з ними інші негативні явища 
у дитячому середовищі набули характеру соціального явища, що у свою чер-
гу зумовлює необхідність активізації діяльності із запобігання правопору-
шенням у дитячому середовищі та вжиттю необхідних заходів. 

Конвенція ООН про права дитини передбачає, що до дітей слід ставитися 
з гідністю, турботою та повагою під час усіх судових проваджень. Під час 
прийняття будь-яких рішень, що стосуються дітей, важливим фактором має 
бути дотримання найкращих інтересів дитини. Коли дитина взаємодіє із сис-
темою правосуддя, надзвичайно важливою є відповідна підготовка суддів, 
адвокатів, прокурорів та інших учасників системи юстиції щодо стандартів 
правосуддя, дружнього до дитини. Адже саме вони відіграють вирішальну 
роль у забезпеченні правосуддя, дружнього до дитини, тобто правосуддя яке 
є доступним, своєчасним, належним, орієнтованим на дитину та відповідає її 
віку; коли забезпечується право дитини на справедливий судовий розгляд, 
право брати участь і розуміти провадження, право на приватне та сімейне 
життя, а також право на недоторканність і гідність. 

Розглядаючи дитячо-підліткову популяцію і середовище через ознаку 
криміналізації, ми повинні відзначити найбільше зростання кількості дітей і 
підлітків, залучених саме в маргінальну сферу відносин і поведінки. Це сере-
довище і пов’язані з нею форми поведінки, що відхиляються від норми («де-
віантна поведінка»), поза сумнівом є ознакою кризи, що переживає суспільс-
тво. Для цього соціально-психологічного явища характерна відсутність або 
втрата стійких цілей, руйнування емоційно і особисто значущих суспільних, 
зокрема сімейно-батьківських відносин. 

Згідно з даними судової статистики за 2020 рік, наведених у проведеному 
Уповноваженим Верховної Ради України з прав людини спільно з Координа-
тором проектів ОБСЄ в Україні дослідженні щодо забезпечення додержання 
прав дитини в системі кримінального правосуддя, у судах першої інстанції 
перебувало 6 377 кримінальних проваджень щодо неповнолітніх, що стано-
вить майже 3% від загальної кількості кримінальних проваджень. 1 846 криміна-
льних проваджень щодо неповнолітніх осіб у судах першої інстанції закінчилося 
постановленням вироку. 2 208 осіб було засуджено (з них 198 дівчат) і лише 11 
виправдано. Значною залишається частка тяжких та особливо тяжких злочинів, 
за вчинення яких засуджено більше половини усіх неповнолітніх. 

Станом на 01.07.2021 р. на обліку уповноважених органів з питань проба-
ції перебувало 721 неповнолітній. На обліку секторів ювенальної пробації 
перебуває 127 неповнолітніх суб’єктів пробації, що становить 17,6 % від за-
гальної кількості неповнолітніх, які перебувають на обліку по всій Україні. 
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За видами покарань 678 (94 %) неповнолітніх суб’єктів пробації звільнені 
від відбування покарання у виді позбавлення волі з випробуванням, 33 (5 %) 
засуджені до покарання у виді громадських робіт, 9 (1%) – до штрафу. 

За віком чисельність неповнолітніх суб’єктів пробації становить: 17 років – 
384 (57 %), 16 років – 198 (30 %), 15 років – 81 (12 %) та 14 років – 8 осіб (1 %), 
а також 23 особи, які поставлені на облік у віці 14−18 років і відносно яких 
триває соціально-виховна робота на базі секторів ювенальної пробації. 

Із загальної кількості неповнолітніх суб’єктів пробації – 671 (93 %) стано-
влять чоловіки, 50 (7 %) – жінки. 

Станом на 01.01.2022 р. функціонують 14 секторів ювенальної пробації у 
містах Дніпрі, Кривому Розі, Маріуполі, Житомирі, Запоріжжі, Мелітополі, 
Києві, Кропивницькому, Львові, Миколаєві, Одесі, Полтаві, Рівному та Хар-
кові. На обліку секторів ювенальної пробації перебуває 127 неповнолітніх. 
Найбільше неповнолітніх перебувають на обліку секторів ювенальної проба-
ції м. Києва, Одеси та Кропивницького, найменше – Мелітополя, Полтави та 
Рівного. 

Стосовно засуджених до громадських робіт неповнолітніх в Одеському 
регіоні слід зазначити наступне: 

У 2019 році в Одеській області жодного неповнолітнього не було засудже-
но до кримінального покарання у виді громадських робіт. 

У 2020 році до громадських робіт на Одещині засуджено 3 неповнолітні 
особи. 

У 2021 році із 166 засуджених неповнолітніх, які перебували на обліку се-
кторів ювенальної пробації до громадських робіт засуджено 13 осіб, всі з них 
мешкають в м. Одеса. У відсотковому співвідношенні майже 8 % від загаль-
ної кількості неповнолітніх правопорушників. 

Станом на лютий 2022 року, серед неповнолітніх засуджених до громад-
ських робіт, лише одна особа в Біляївці, в секторі ювенальної пробації міста 
Одеси наразі засуджені неповнолітні до громадських робіт відсутні. 

Таким чином, можемо спостерігати поступову динаміку щодо даного виду 
покарання з 2019 року по 2021 рік в бік збільшення кількості покарань у виді 
громадських робіт щодо неповнолітніх.  

Разом з тим, можемо констатувати про низьку питому вагу даного виду 
покарання в структурі покарань щодо неповнолітніх. Максимальний спосте-
рігаємий нами показник – 8 %, серед усіх видів покарань, які застосовувались 
судами до неповнолітніх, серед покарань, менш суворих ніж позбавлення 
волі. Наразі широко дискутується питання щодо становлення та розвитку 
правосуддя дружнього до дитини. В контексті дотримання міжнародних ста-
ндартів у сфері захисту прав дітей важливе значення має гуманізація судових 
процесів щодо дітей, які перебувають в конфлікті з законом. 

Нині діючому законодавству України не вистачає системних норм щодо 
роботи з дітьми у конфлікті з законом, яка б базувалася на концепції віднов-
ного правосуддя, створення умов для швидкої реінтеграції неповнолітньої 
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особи до суспільства, а також щодо ефективної діяльності усіх суб'єктів юс-
тиції стосовно дітей із запобігання перебуванню дитини у групі ризику та 
правопорушенням у дитячому середовищі. 

Наразі у багатьох країнах сформувалися й успішно функціонують різно-
манітні за формами системи ювенальної юстиції. За загальним правилом во-
ни діють на підставі окремих законодавчих актів, які визначають гарантії 
дотримання прав та найкращих інтересів неповнолітньої особи під час здійс-
нення правосуддя, особливості кримінального провадження щодо неповнолі-
тніх, правове регулювання профілактики правопорушень тощо. 
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